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ГЕОГРАФИЯ

Задания II (муниципального) этапа

Всероссийской предметной олимпиады школьников

2010 – 2011 учебный год

Пермь 2010

ЗАДАНИЯ: 7-9 КЛАССЫ
ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ
Уважаемые ученики! Перед вами задания муниципального этапа Всероссийской предметной олимпиады школьников по географии, разработанные преподавателями Пермского государственного университета, Пермского государственного педагогического университета и Пермского краевого института повышения квалификации работников образования. Вам предлагается решить тест, состоящий из двадцати пяти вопросов, и выполнить два основных задания. Надеемся, что олимпиадные задачи вам понравятся. Желаем удачи!
1. Расположите в правильной последовательности стадии процесса землетрясения.

А) деформация пород

Б) достижение предела прочности горных пород

В) породы под давлением

Г) разрядка накопившихся напряжений
___________________________________

2. Укажите понятие, соответствующее следующему определению: «быстрый сход снега, льда, горной породы или грунта вниз по склону».
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А) лавина

Б) обвал

В) оползень

Г) осыпь

Д) сель

3. Для какой европейской реки характерен представленный график изменения расхода воды (м3/с)?

А) р. Волга (низовья)
Б) р. Днепр (верховья)
В) р. Рейн (верховья)

Г) р. По (низовья)

Д) р. Рона (верховья)

4. Этот народ – один из крупнейших по численности населения в России, хотя преимущественно он проживает на территории другой страны, занимающей в Зарубежной Европе первое место по площади территории.

___________________________________

5. Укажите верные утверждения: «горы могут быть…».

А) возрожденными


Б) древними


В) молодыми
Г) омоложенными


Д) старыми

6. Кто возглавил пятую экспедицию в Центральную Азию (Кашгария, Кунь-Лунь, Тибет) после неожиданной смерти Н.М. Пржевальского?
А) Козлов П.К.


Б) Певцов М.В.

В) Потанин Г.М.

Г) Роборовский В.И.


Д) Северцов Н.А.

7. Назовите псевдоним, под которым жил и работал американский журналист и путешественник Джон Роулендс (1841 – 1904), возглавивший в 1871 г. экспедицию в Африку на поиски английского путешественника и исследователя Давида Ливингстона.

___________________________________

8. Сколько лет исполнилось со дня открытия Антарктиды русской экспедицией Ф.Ф. Беллинсгаузена и М.П. Лазарева 28 января 2010 г.?
___________________________________

9. В честь какой женщины-путешественницы названы вершина на Приполярном Урале и карстовая пещера в Пермском крае?
А) Варсанофьевой В.

Б) Ковалевской С.

В) Потаниной А.

Г) Прончищевой М.


Д) Черской М.

10. Найдите соответствия: шкала (граница, единица измерения) – имя учёного, в честь которого она названа.
А) граница раздела между земной корой и мантией Земли

Б) единица давления и механического напряжения
В) минералогическая шкала твердости 

Г) сейсмическая шкала магнитуд



Д) шкала оценки силы ветра

1) Бофорт Ф.        2) Моос Ф.        3) Мохоровичич А.        4) Паскаль Б.        5) Рихтер Ч.

_________
_________
_________
_________
_________

11. Какая из высших точек материков ближе к центру Земли?

А) г. Джомолунгма


Б) влк. Килиманджаро
В) г. Мак-Кинли

Г) массив Винсона


Д) г. Аконкагуа

12. Расположите страны в порядке убывания их площади.

А) Австралия

Б) Бразилия

В) Канада

Г) Китай

Д) США

___________________________________

13. Напишите, кто…
А) составил первый атлас – _____________________________

Б) впервые применил масштаб и стороны горизонта – _____________________________

В) представил первые доказательства шарообразности Земли – _____________________________

Г) ввёл в научный обиход термин «география» – _____________________________

14. О какой реке идет речь в стихотворении? На каком склоне Кавказа расположен ее исток?

«… воет, дик и злобен,

Меж утёсистых громад,

Буре плач его подобен,

Слёзы брызгами летят.

Но, по степи разбегаясь,

Он лукавый принял вид

И, приветливо ласкаясь,

Морю Каспию журчит…»
___________________________________

___________________________________

15. Выберите строку, в которой все города являются центрами нефтепереработки.
А) Архангельск, Рязань, Санкт-Петербург
Б) Архангельск, Красноярск, Ярославль

В) Ангарск, Омск, Ярославль


Г) Москва, Новокуйбышевск, Санкт-Петербург

Д) Пермь, Тамбов, Тюмень

16. Найдите неверное утверждение в сравнительной характеристике Восточно-Европейской и Сибирской платформ.
А) эти платформы имеют докембрийский возраст
Б) для этих платформ характерны щиты
В) разделяют эти платформы Уральские горы

Г) в рельефе Восточно-Европейская платформа выражена  холмистой равниной со средними высотами 150 м, а Сибирская – плоскогорьем

Д) в отличие от Восточно-Европейской, Сибирская платформа имеет уклон к северу

17. Найдите соответствие: полуостров – море (я), омывающее (ие) его берега.
А) Аграханский п-ов

Б) Куршская коса

В) Рыбачий  п-ов
Г) Таманский п-ов


Д) Югорский п-ов
1) Азовское и Черное

2) Баренцево


3) Баренцево и Карское
4) Балтийское


5) Каспийское  
_________
_________
_________
_________
_________

18. Определите о каком полуострове идет речь? Найдите неточное утверждение.
А) вдоль всего полуострова протянулись одноименные горы
Б) основной этап горообразования – альпийский
В) антициклональный тип погоды характерен зимой, а летом мощную циклоническую деятельность определяет полярный фронт, поэтому максимум осадков – летом
Г) в почвенном покрове преобладают красноземы и желтоземы, из интразональных почв – дерново-карбонатные и вулканические
Д) давнее освоение территории привело к изменению растительного покрова: на месте вечнозеленых лесов произрастают вторичные жестколистные вечнозеленые леса и кустарники 
___________________________________
19. Найдите верное утверждение.
А) фьорды и фьельды сформировались в результате древнего вулканизма

Б) герцинская Европа особенно богата бурым и каменным углем
В) для Европы характерны циклональные типы погод весь год, в Средиземноморье зимой антициклон

Г) самые большие горные ледники в Скандинавских горах

Д) наиболее плодородные почвы встречаются на Паданской и Андалузской низменностях

20. Найдите верную характеристику климата Антарктиды.
А) летом вокруг Антарктиды устанавливается барическая депрессия

Б) наименьшая скорость ветра наблюдается на побережье в антициклоне зимой

В) годовая сумма осадков на побережье достигает 2000 мм

Г) минимальная температура наблюдается зимой в центральной Антарктиде

Д) летом над центром материка устанавливается барический минимум, что определяет летний максимум осадков

21. По какой параллели проведена астрономическая государственная граница между США и Канадой?
А) 38º с.ш.

Б) 49º с.ш.

В) 58º с.ш.

Г) 64º с.ш.

Д) 70º с.ш.

22. В октябре 1827 г. произошло важное событие в истории Греции – разгром Турецко-Египетского флота объединенной эскадрой, состоящей из российских, английских и французских судов, в Наваринской бухте. Из приведенных ниже морей выберите то, к которому относится Наваринская бухта.
А) Ионическое        Б) Критское        В) Мраморное        Г) Тирренское        Д) Эгейское
23. Предки каких из перечисленных народов не промышляли разбоем, т.е. не были викингами?

А) финнов

Б) датчан

В) шведов

Г) норвежцев

Д) бретонцев

24. Если бы ось Земли была перпендикулярна её орбите, сколько сезонов наблюдалось бы в умеренных широтах?
А) один

Б) два

В) три


Г) четыре


Д) пять
25. Как наши современники часто называют русских землепроходцев?
А) большевиками
Б) кадетами

В) комсомольцами
Г) меньшевиками
Д) пионерами

ОСНОВНЫЕ ЗАДАНИЯ
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1. Пермский край расположен в пределах таёжной зоны. Здесь господствуют пихтово-еловые леса, которые давно и активно используются в хозяйственной деятельности человека. 

После вырубки деревьев на отдельных участках и при отсутствии искусственных лесопосадок, пихтово-еловая (темнохвойная) тайга за определённый период времени самовосстанавливается. При этом растительность на вырубках проходит несколько последовательных стадий, которые называют сукцессией.
На рисунке показана примерная схема возобновления пихтово-елового леса на вырубке.

Прокомментируйте каждую стадию возобновления пихтово-елового леса.
2. В нашей стране много уникальных по своей красоте территорий, о которых сложено немало песен. В предложенных песенных отрывках идёт речь о единственном островном субъекте РФ. Этот субъект состоит из двух частей, отличающихся по многим природным характеристикам. 
О первой из них в песне М.И. Танича и Я.А. Френкеля поётся:

«А почта с пересадками летит с материка
До самой дальней гавани Союза,
Где я швыряю камушки с крутого бережка
Далекого пролива Лаперуза.
В краю, где спорят волны и ветра,
Живут немногословные мужчины,
И острова, как будто сейнера,
В Россию возвращаются с путины».
О второй островной территории в песне Ю.И. Визбора можно услышать следующие слова:

«Здесь дымит вулкан Тятя-Яма.

Только черти и дураки

Не готовятся постоянно

Каждый день «отбросить коньки».

Над вошедшим в гавань «Японцем»,

Пароходный несется крик,

Утро нас награждает солнцем,

Самолетами – материк».
О каких островных территориях идёт речь? Составьте сравнительную характеристику физико-географического положения, тектонического строения, рельефа и полезных ископаемых, климата, внутренних вод этих островных территорий.
ЗАДАНИЯ: 10-11 КЛАССЫ
ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Уважаемые ученики! Перед вами задания муниципального этапа Всероссийской предметной олимпиады школьников по географии, разработанные преподавателями Пермского государственного университета, Пермского государственного педагогического университета и Пермского краевого института повышения квалификации работников образования. Вам предлагается решить тест, состоящий из двадцати пяти вопросов, и выполнить два основных задания. Надеемся, что олимпиадные задачи вам понравятся. Желаем удачи!

1. Весь мир облетела весть об аварии на шахте в Чили в сентябре 2010 г. Под завалами оставались 33 горняка. Добыча какого полезного ископаемого осуществлялась на этой шахте?
___________________________________

2. В XII – XIII вв. огромный политический и религиозный вес в Европе имел орден Тамплиеров. В октябре 1307 г. по приказу французского короля Филиппа IV Красивого были арестованы все его члены. В 1312 г. данный орден был упразднён и распущен папой Климентом V. Укажите город, в котором первоначально располагалась штаб-квартира этого ордена.
А) Авиньон

Б) Иерусалим

В) Лурд

Г) Париж

Д) Труа

3. Осенью 2010 г.,  в связи с неурожаем, вызванным летней засухой, резко выросли цены на гречневую крупу. Между тем, Россия является ведущим мировым производителем этой продукции. Из приведенного списка выберите страны, которые входят в первую пятёрку по сбору гречихи.
А) Белоруссия
Б) Китай

В) Литва

Г) Украина

Д) Япония

4. Из пятёрки стран, производящих 95% генетически модифицированных культур, поступающих на рынок, выберите государство с максимальной площадью земель, засеянных такими культурами.

А) Аргентина

Б) Бразилия

В) Канада

Г) Китай

Д) США

5. Найдите соответствия: страна – вид монархии.
А) Андорра

Б) Бельгия

В) Бахрейн

Г) Оман

Д) Япония

1) империя

2) княжество

3) королевство
4) султанат

5) эмират

_________
_________
_________
_________
_________

6. ______________________ – крупнейший город Урала, занимающий _____ место по численности населения в России. Он является административным центром _______________________________. Второй по людности населенный пункт этой административно-территориальной единицы – _______________________________ – относится к классу _____________________ городов (по численности населения).
7. Назовите субъект РФ, на долю которого приходится более 40% производства минеральных удобрений в общероссийском производстве.
___________________________________

8. Это государство граничит с двумя крупнейшими по численности населения странами мира. Именно из этой страны альпинисты совершают восхождение на г. Сагарматху. Назовите страну, столицу, форму государственного правления и высоту г. Сагарматхи.
___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

9. Укажите верные утверждения: «Год может быть…».

А) звёздным


Б) календарным


В) лунным

Г) тропическим

Д) экваториальным

10. Найдите соответствия: географический термин – его определение.
А) пад


Б) пак


В) пал


Г) пан


Д) пас

1) выжигание лесов на отдельных участках или пастбищ с сухими остатками травы для превращения их в сельскохозяйственные угодья

2) горный перевал
3) круглая плоская котловина, лиман, степное блюдце, куда стекают дождевые и снеговые воды

4) мощный многолетний дрейфующий морской лёд

5) песок, песчаный берег

_________
_________
_________
_________
_________

11. Расположите страны в порядке убывания их площади.

А) Алжир

Б) Аргентина

В) Индия

Г) Казахстан

Д) Судан

___________________________________

12. Титульный народ _____________________ (субъект РФ) относится к ________________ семье и является вторым по численности этносом нашей страны. Основным полезным ископаемым данной АТЕ является ________________, крупнейшее месторождение которого – ________________. Здесь берёт начало один из крупных трубопроводов «________________». 
13. Особенностью _____________________ экономического района является наличие на его территории космодрома _____________________. Также здесь располагается _____________________ шельфовое газоконденсатное месторождение. В городе _____________________ располагается один из крупнейших в России комбинатов полного цикла. 

14. Назовите субъект РФ, о котором идёт речь.

Этот субъект РФ выходит к одному из морей Тихого океана. Доля городского населения здесь более 95%.  Основными полезными ископаемыми данного субъекта РФ являются золото, серебро, оловянные и вольфрамовые руды, уголь.
___________________________________
15. Назовите город, о котором идёт речь.
Этот город основан в VI в. до н.э. Он является крупнейшим портом своей страны на Средиземном море. Отсюда начинает свой путь трансъевропейский нефтепровод на Страсбург и Карлсруэ. Это важный центр нефтехимии, судостроения и авиастроения.
___________________________________
16. Найдите соответствия: страна – показатель, характеризующий ее население, по которому она занимает I место в мире.
А) Андорра

Б) Китай

В) Нигер

Г) ОАЭ

Д) США

1) количество мегаполисов


2) миграционный прирост населения 

3) рождаемость населения 


4) средняя ожидаемая продолжительность жизни 

5) численность городского населения 
_________
_________
_________
_________
_________

17. _____________________ – страна Зарубежной Европы, не входящая в Европейский Союз. В 2007 г. ООН признала её лучшей страной для жизни в мире. Титульный народ государства относится к _____________________ семье, _____________________ группе. Более половины населения страны проживает в столице – _____________________. 
18. Найдите неточную характеристику европейских рек.
А) реки относятся к бассейнам Атлантического и Северного Ледовитого океанов

Б) бассейн внутреннего стока минимален

В) реки пересекают несколько стран – «международные» реки

Г) многие реки соединены каналами

Д) дельты – самый характерный вариант устья рек Европы
19. Когда на большей части территории России возможны конвективные осадки?
А) зимой в антициклоне

Б) летом в антициклоне

В) весной и осенью 

Г) летом в циклоне


Д) никогда

20. Расставьте города по мере увеличения средней температуры января.
А) Архангельск
Б) Верхоянск

В) Екатеринбург
Г) Калининград
Д) Норильск

___________________________________
21. ____________________ – вечнозеленое кустарниковое растение, образует значительные площади на месте сведенных лесов в Зарубежной Европе. Из его листьев производили краситель для ткани, идущей на производство килта – элемента национальной одежды ____________________.  Растение воспето в балладе Р.Л. Стивенсона ___________________, повествующей о покорении пиктов – коренных обитателей острова ____________________.
22. Свою первую ссылку Наполеон I Бонапарт отбывал на острове ____________________ в Средиземном море.  Название этого острова созвучно названию реки, протекающей по территории государства ____________________.

23. В какой из перечисленных республик бывшего СССР доля украинцев наибольшая? 

А) Белоруссия
Б) Казахстан

В) Латвия

Г) Литва

Д) Эстония

24. Укажите штаты США, на природу которых наиболее повлияла авария на нефтяной скважине компании British Petroleum (BP) в Мексиканском заливе.

А) Аризона

Б) Виргиния

В) Джорджия

Г) Луизиана

Д) Техас
25. В низовьях какой реки расположен самый северный лесной массив России и мира?
А) Енисей

Б) Колыма

В) Лена

Г) Печора

Д) Хатанга

ОСНОВНЫЕ ЗАДАНИЯ

1. В каждой строке приведены утверждения, одно из которых соответствует названию Ярен, а другие противоречат здравому смыслу.
А) город в Японии на о. Хоккайдо, крупнейший центр по производству оружейного плутония

Б) столица государства в Западной Африке, расположенная в устье р. Оранжевой, являющаяся одним из крупнейших портов континента

В) город в Приозёрном районе США, расположенный в 60 км к северо-востоку от г. Чикаго, известный центр алюминиевой промышленности

Г) город в республике Бурятия, расположенный на границе с Китаем, в окрестностях которого находится крупнейшее в России разрабатываемое месторождение вольфрамо-молибденовых руд

Д) город, в котором работает правительство государства в Океании, специализирующегося на добыче фосфоритов, являющегося членом Содружества наций
Дайте пояснения по каждой строке, почему написанное в ней утверждение соответствует или не соответствует названию Ярен.
2. В строках представленной таблицы зашифрованы страны-лидеры по производству электрической энергии. 
	Страна
	Объем производства электрической энергии в 2007 г., млрд. кВт·ч
	Доля производства электрической энергии, %
	Структура ВВП, %

	
	
	ТЭС
	ГЭС
	АЭС
	другие
	сельское хозяйство
	промышленность
	услуги

	А
	665,3
	81,7
	14,6
	3,4
	0,3
	17,6
	29,0
	53,4

	Б
	3271
	80,2
	18,5
	1,2
	0,1
	11,3
	48,6
	40,1

	В
	1016
	64,3
	20,5
	14,8
	0,1
	4,7
	37,6
	57,7

	Г
	4167
	71,4
	5,6
	20,7
	2,3
	1,2
	19,2
	79,6

	Д
	1195
	60,0
	8,4
	29,8
	1,8
	1,4
	26,3
	72,3


Какие страны соответствуют строкам таблицы? Аргументируйте свой ответ, исходя из данных о структуре ВВП. Объясните черты сходства и различий в тепловой энергетике этих стран.
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